

專家不反對禁足一周 其間須全民強檢

香港文匯報訊(記者 文森)香港新冠肺炎疫情瀕臨失控,特區政府進一步收緊社交距離措施,深受措施影響的酒吧業界卻認為措施「未夠辣」,與其措施收收放放,業界認為長痛不如短痛,建議推行兩周全港「禁足令」,用最短時間、最強烈方式控疫。政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇在接受電視台採訪時表示,不反對全民禁足強檢一星期,但前提是保障數以百萬計市民的膳食安排。

時直言,第五波疫情已進入「失控狀態」,特區政府早前公布再收緊防疫措施,雖然是明智決定,惟仍有不少防疫漏洞,部分新增措施指引亦不清晰,認為政府繼續沿用「擠牙膏方式」收收放放社交距離措施,疫情無法徹底根治,恐怕會繼續惡化,更遑論「動態清零」,將嚴重打擊香港經濟民生,故強烈要求特區政府狠心大膽地推行兩周「禁足令」,用最短時間、最強烈的方式控疫,讓社會盡快復常。

何時到頂,但相信特區政府即將收緊的防疫措施仍然有效。未來一兩周是關鍵,建議加快為院舍所有身體適合接種又願意的長者打針,避免更多長者感染變重症入院,同時要確保醫療系統不至崩潰,包括再放寬出院條件,加快病床流轉。

他說,不反對有意見認為應全港市民禁足一周,其間多次強制全民檢測,但前提是要安排到為兩三百萬人上門送膳食的安排等。

民建聯立法會議員葛珮帆昨日在接受香港文匯報訪問則指出,社會不能完全停擺,市民需要有食物等物資供應,故難以全面「禁足」,但認為可實施局部「禁足」,包括企業安排員工家居工作,其他

非必要活動完全停止,盡量減低社區的人流,其間要推出強制性的全民檢測,「其實內地城市出現確診個案也只是封城,不讓人員進出,但亦非全面禁足,其間做幾次檢測,堵截病毒傳播。」

她指出,香港的政黨及其他地區團體和紀律部隊可以協助進行全民強制檢測,亦可以培訓採樣人員,最主要是提升檢測能力,同時向深圳等周邊城市尋求協助,「深圳龍崗一日就做到90萬人次的檢測,能力高、有經驗,可以尋求協助。」

她強調現時控疫如救火,要盡快找出隱形傳播者將其隔離,由於總有人不願配合,難「願檢盡檢」,故全民檢測更應該以強制形式推行。

酒吧業寧「短痛」 兩週內斷疫鏈

香港酒吧業協會主席錢永昨日在接受傳媒訪問

袁國勇:前提需解決送膳安排

袁國勇在接受電視台訪問時表示,暫時難以評估

抗擊 新冠肺炎

第五波疫情幾何式爆發,大量地點被列入強制檢測,昨日多個採樣站再現長龍,有多區更出現檢測站逼爆需提前「截龍」甚至停運的情況。民建聯昨日表示,近日確診個案飆升,香港醫護人手嚴重不足,醫療系統瀕臨崩潰,建議特區政府主動向中央提出求助,請求內地派專家團隊來港,支援抗疫工作並立即進行全民檢測。

◆香港文匯報記者 鄭治祖、黃書蘭

採樣站提早截龍 檢測多區超負荷

民建聯促向中央求助推全民強檢 冀內地專家來港施援手

特區政府於昨日下午增設4個流動採樣站,包括九龍城亞答街遊樂場、深水埗長沙灣體育館、離島愉景灣消防局旁空地及愉景灣聖公會偉倫小學外空地。不過,全港多個檢測站仍大排長龍,長沙灣體育館更一度有目測近千人輪候,該採樣站1,200個即日籌一個多小時便已派畢,馬鞍山遊樂場硬地足球場的流動採樣站,昨日亦提早5個小時截龍,位於太和體育館、上水嘉富坊、葵涌大連排道的三個檢測中心及流動採樣站等亦提早截龍,坑口社區會堂昨晚約七點半仍目測有超過800人排隊。

站,但因人手及物資不足,關閉了兩個流動檢測站,令到南區居民全部擠到利東社區會堂檢測中心,情況相當不理想。他呼籲特區政府盡速「加人、加點(檢測點)、加檢測物資」,以及效法其他檢測中心,以派籌方式分散人流。

民建聯立法會議員李世榮昨日亦指,有居家隔離的市民向他反映,至今還未收到局方派發的手帶及檢測包,亦有確診者求助,確診後拖延多日還未送院治療,令到家人及患者都憂心忡忡。

備戰「五位數」 動員各界力量

民建聯昨日表示,按照其他地區的經驗,預料本港確診數字很快會達到五位數,特區政府應立即做好預案準備,建議即時徵用合適的酒店及非政府組織營運的度假中心,用於接收無症狀及輕症患者,以及與私家醫院和私營醫療機構加強合作,透過採購私家服務,臨時聘用私人醫療人員及退休醫療人員,參與照顧患者的工作。

民建聯促請特區政府立即請求中央政府派出支援隊伍來港,協助增設更多「火眼實驗室」,並派出更多採樣及檢測工作隊伍,務求短時間內全面大幅提升本港的檢測能力,盡快揪出及截斷社區的傳播鏈,從根本入手遏止疫情蔓延,並參考內地抗擊新疫情經驗,加入中醫的力量。同時請求中央政府援建臨時隔離設施,及在必要時提供醫療服務上的支援。

民建聯透露,因應疫情威脅,多個愛國組織陸續成立地區義務支援隊伍,協助支援社區內有需要的居民,特區政府應儘快加強與地區組織的聯繫,制定動員方案,善用義工隊伍執行地區防疫工作,緩解前線及後勤人員不足問題。

人龍難消「10個煲得3個蓋」

民建聯立法會九龍區議員鄭泳舜昨日在FB發帖表示,長沙灣體育館採樣站在短短一個多小時已截龍,反映區內街坊輪候檢測情況未有改善,建議特區政府在深水埗增設更多流動採樣站、流動檢測車;增加在郵局、地鐵站派發檢測包;及安排關愛隊支援排隊長者。

有檢測站更於昨日停運。民建聯立法會新界北議員劉國勳在FB發帖指,原定北區的保樂路體育館檢測站昨日突然停運,據悉是因檢測商收到政府要求,須抽調人手到其他區協助。他認為事件反映特區政府的檢測能力出現「10個煲得3個蓋」的情況,建議特區政府除要協助檢測商增設流動檢測站等,亦要引入派籌和實時公布輪候狀況等機制,及全方位增加人手,動員社會力量抗疫,盡力便利需接受檢測的市民。

民建聯立法會港島區議員陳學鋒昨日下午前往利東利東社區檢測中心門外視察情況。他表示,原南區設有一個社區中心和兩個流動檢測



◆黃大仙廣場檢測人龍。

香港文匯報記者 攝

特首:正全力提升檢測能力

香港文匯報訊 特區行政長官林鄭月娥昨日在FB發帖表示,特區政府高層每日都檢視疫情的發展和抗疫措施的推行,對不少市民要輪候多時接受採樣做核酸檢測和不少檢測呈陽性市民須等候長時間安排進入隔離設施深感抱歉和不安。特區政府、醫管局、檢測承辦商及所有人員正全力以赴,並不斷尋求各種方法和額外支援,提升能力。面對極為嚴峻的局面和前所未見的挑戰,抗疫團隊會堅守崗位,奮力應對。

林鄭月娥強調,現在最需要的是廣大市民的配合和支持,盡

量避免外出、留在家中,也不要跨家庭探訪或聚會,做好個人衛生和家居環境清潔,並留意政府發放的資訊。若家中有還未打針的人,特別是長者,無論是接受首劑接種或已經到時候打第三針的加強劑,應馬上安排接種,以大大減低若感染後出現重症的風險,和為本月24日實施的「疫苗通行證」做好準備。她深信市民都愛護我們的前線醫護人員,都盼望生活早日回復正常,都想為香港走出「疫」境出一分力,「衷心感謝你們的諒解、配合和支持,達至全城齊心抗疫!」

議員官員商安排義工疏導人龍

香港文匯報訊 新冠肺炎疫情個案飆升,大批市民排隊輪候檢測的場景區區可見,不少人叫苦連天。立法會選委會界別議員陳仲尼在FB透露,他昨日聯同一班同鄉會代表,和食衛局、公務員事務局、政制及內地事務及民政事務總署等政府部門的官員開會,商討如何透過同鄉會義工幫助下,疏導人龍及維持排隊秩序。陳仲尼要求政府部門在得知檢測中心需要加強控制人流後,需預早通知同鄉會,讓同鄉會安排義工到檢測中心,政府部門並需提供簡單培訓及保護裝備,讓義工在安全情況下協助檢測中心運作。

另外,工聯會昨日號召組織工聯地區區區防疫義工隊,參與社區防疫工作,以及為未來全民檢測做好準備。



◆百貨公司分隔人流防疫。

香港文匯報記者 攝

「疫苗證」24日實施 外賣打針睇醫生等可豁免

香港文匯報訊(記者 文森)「疫苗通行證」本月24日起正式實施。屆時,不同處所會有兩種執法方式,例如市民進入商場、超市、街市、百貨公司等人流多和出入口多的處所時,只需掃描「安心出行」,無須主動出示通行證,惟不排除有政府人員突擊抽查執法,不符要求的會被罰款;人少的處所市民主動出示通行證予職員查核。物業管理業界指,商場保安或管理人員無權執法,但若發現疑違規情況,會作出勸喻希望市民配合。

返工返家「必經之路」屬合理辯解
食物及衛生局常任秘書長陳松青昨日接受電台節目訪問時表示,市民進入食肆或健身中心等人流少的處所時,須在掃描「安心出行」二維碼之後,主動向處所職員出示「疫苗通行證」。不過,進入如商場等人流多和有四通八達出入口的處所時,在特定情況下可豁免使用「疫苗通行證」,「為了買或領取外賣、送遞、進行必須修理事務,包括接種疫苗、接受診治或檢測,一些必須接受的政府服務,例如申請牌照或要到某些地方參與法律程序,這些都是疫苗通行證規例下的豁免範圍。」他續說,如果途經表列處所是回家或上班必經之路,不使用

「疫苗通行證」亦不會違例,但只能作為合理辯解,不屬豁免範圍,而商場員工就必須接種疫苗,不會獲豁免。

香港物業管理公司協會發言人陳志球表示,業界會配合政府的防疫政策,但商場保安人員或管理公司沒有權力檢查市民是否有接種疫苗,商討如何透過同鄉會義工幫助下,疏導市民配合,「懷疑有人犯法,也是可以報警求助。」

就私人處所今日起禁止兩個住戶以上的跨家庭聚會,陳松青表示,如果兩個來自不同住戶的長者身處同一私人處所,而他們各自有不同住的照顧者同行,即使照顧者來自第三,甚至第四戶家庭,都不算違反規例,又或是身體殘障人士或孕婦等,可能需要多於一位照顧者上門照顧,只要照顧者的目的不是純粹探訪,就不會計入住戶限制之內。不過,如果長者有幾個已經成家立室之子女,各自屬於不同住戶,他們探訪長者,就會被視為「跨住戶聚集」。

他相信大部分市民會合作,當局不會主動派員逐家逐戶巡查,因做法太過擾民,但呼籲市民切勿輕視衛生防護中心個案追蹤辦公室的能力,不應以身試法,強調他們絕對有能力透過個案追蹤,了解確診者曾否參與跨家庭聚會,如果發現有人違規,一定會嚴正執法。



◆「疫苗通行證」本月24日起正式實施後,進入食肆需主動出示。

香港文匯報記者 攝



◆市民趕在髮型屋停業限期前排隊理髮。

香港文匯報記者 攝